



ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்! ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்!

ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்! ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்!

ஏழைகள்-சிலைவர்கள் ஆகிய இருவகையாக மனிதர்களை உயர்ந்ததோன் அல்லாஹ் தோற்றுவித்துள்ளான். சிலைவர்கள் தன்னிறைவு பெற்றவர்கள். அல்லாஹ் வின் அருட்கொடைகளை முழுமையாக அனுபவிப்பவர்கள்.

ஏழைகளோடு இறவைவிடம் கையநேத்துபவர்கள். அவர்களுள் சிலர் தம் பசியைப் போக்க மனிதர்களிடம் கையநேத்துகின்றார்கள். ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்! ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்! ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்! ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்! ஐந்தாம் வகுப்பு அறிவுரைகள்!

வாங்கும் நிலையில் அவர்களை வதைத்து, கொடுக்கும் நிலையில் நம்மை உயர்த்திய தபயனோன் அல்லாஹ் விற்கு நன்றி செலுத்துமுகமாக அவர்களுக்கு வழங்குவதே நமக்குச் சிறப்பு.

"தொல்லுலகில் நல்லார் ஒருவர் உளரலே அவர் பொருட்டு எல்லார்க்கும் பெய்யும் மழை" எனும் மப்துரைப் பாடலுக்கிணங்க ஏழைகளாகிய பலவீனர்களின் சார்பாகத்தான் நாம் இவ்வுலகில் மகிழ்ச்சியடும் நிம்மதியடும் வாழ்ந்துகொண்டிருக்கிறோம் என்பதை நினையில் கொள்ள வேண்டும். அது குறித்து உணர்த்தும் நபிமொழிகளைக் காணீர்!



கொடுத்துவிட்டார். காலையில் மக்கள், "இன்றிரவு ஒரு திருடனுக்குத் தர்மம் வழங்கப்பட்டது" எனப் பசீகக் கொண்டனர். (இதனைக் கேட்ட) அவர் "அல்லாஹ்வே! உனக்கே எல்லாப் புகழும் (நாளை) நான் தர்மம் செய்வனே" என்று கபறினார். மறுநாள் அவர் தர்மத்துடன் (இரவில்) வளிவந்து அதை ஒரு விபச்சாரியிடம் கொடுத்துவிட்டார். மறுநாள் காலையில் மக்கள், "இன்றிரவு ஒரு விபச்சாரிக் குத் தர்மம் கொடுக்கப்பட்டது" எனப் பசீகக் கொண்டார்கள். (இதனைக் கேட்ட) அவர் "அல்லாஹ்வே! விபச்சாரிக் குத் தர்மம் செய்ததற்காக உனக்கே எல்லாப் புகழும்! (நாளையம்) நான் தர்மம் செய்வனே!" எனக் கபறினார்.

(மபின்றாம் நாள) அவர் தர்மத்துடன் வளிவந்து ஒரு பணக்காரரின் கையில் கொடுத்துவிட்டார். காலையில் மக்கள், "ஒரு பணக்காரருக்குத் தர்மம் கொடுக்கப்பட்டது" எனப் பசீகக் கொண்டனர். உடனடி அவர் "அல்லாஹ்வே! திருடனிடமும் விபச்சாரியிடமும் பணக்காரரிடமும் தர்மம் கொடுத்ததற்காக உனக்கே எல்லாப் புகழும்" எனக் கபறினார். அப்போது ஒரு(வான)வர் அவரிடம் வந்து, "நீர் திருடனுக்குக் கொடுத்த தர்மம் அவன் திருடனாகிவிட்டது திருந்தக் காரணமாகலாம். விபச்சாரிக் கு நீ கொடுத்த தர்மம் அவள் விபச்சாரி திரிந்து விடுபடக் காரணமாகக் கட்டும். பணக்காரனுக்குக் கொடுக்கப்பட்ட தர்மத்தினால் அவன் படிப்பினை பற்றி அதுதான் அவன் தனக்கு அல்லாஹ் வழங்கியதிலிருந்து தர்மம் செய்யக்கட்டும்" எனக் கபறினார். (இதனை அபிஹுரரை ரளியல் லாஹு அன் ஹு அவர்கள் அறிவிக் கின்றார்கள். நபில் : புகாரீ : 1421)



அல்லாஹ், கொடுப்பவரின் உள்ளத்தைத் தான் பார்க்கிறான். வாங்குபவர் எப்படி வணைடும்மானாலும் இருக்கலாம். அது குறித்து நாம் கவலைப்படத் தேவையில்லை என்பதை மறே கண்ட நபிமொழிமபிலம் அறிகின்றோம். வாழும் காலத்தில் ஏழைகளுக்கு வழங்கும் வாய்ப்புக் கிடக்கப்பெற்றால் அதை அல்லாஹ் வின அருட்கொடையாகக் கருதிக் கொள்ள வேண்டும். ஏனெனில் எத்தனையோ பேருக்கு அதற்கு வாய்ப்பே கிட்டாமல் உள்ளது.

மரணத்திற்கு முன்னர் நம் சிலைவதத்தை ஏழைகளுக்கு ஈந்து நம் முடையை வினைச் சுவடியில் நன்மைகளைப் பதிவு செய்துகொள்ள வேண்டும். மரணம் நொங்கிவிட்டால் நாம் நினைத்தவாறு தர்மம் செய்ய இயலாது. மரணித்த பின்னரே அறவே செய்ய இயலாது. தர்மம் செய்ய வாய்ப்புக் கிடத்தும் அதைப் பயன்படுத்திக் கொள்ளவில்லையானால் இழப்பு நமக்குத் தானே? அதை முன்னரே உணர்த்துமுகமாக அல்லாஹ் கபறியுள்ள வசனத்தளைக் காணுங்கள் :

உங்களுக்கு மரணம் வருவதற்கு முன்பாகவே, நாம் உங்களுக்குக் கொடுத்தவற்றிலிருந்து தானம் செய்யுங்கள். (அவ்வாறு செய்யாதவன் மரணிக் கும் சமயத்தில்,) "என் இறவை! ஒரு சொற்பக் காலத்திற்கு என்னை விட்டுவதைக் வணைடாமா? (அவ்வாறு விட்டால்,) நான் தானமும் செய்வேன்; (நன்மகளைச் செய்து) நல்லோர்களிலும் ஆகிவிடுவனே" என்று கஹுவான். (எனினும்) யாதொரு ஆதமாவாயை (மரணத்தின்) தவணை வந்துவிடும் பட்சத்தில் அதனை அல்லாஹ் பிற்படுத்தவே மாட்டான். நீங்கள் செய்வற்றை அல்லாஹ் நன்கறிந்தே இருக்கின்றான். (அல்குர்ஆன் 63: 10-11)

மரணப்படுக்கையில் இருந்துகொண்டு, தானம் செய்வதற்குத் தரணம் கேட்டால் எப்பிக் கிடக்கும்? எனவே மரணத்திற்கு முன்பே அறிவாளித்தனமாகத் தானம் வழங்கி நம் வினைச்சுவடியில் நன்மகளைப் பதிவு செய்துகொள்வோம்.

இன்னும் சொல்லப்போனால், ஏழ்கைகள் வாழும் நாட்டில், ஊரில், பகுதியில் நாம் வாழ்வதே அல்லாஹ் நமக்கு வழங்கிய ஓர் அருட்கொடைதான். ஏன்னென்றால் நாம் எஞ்சிய சலெவத்தை ஏழ்கைகளுக்கு ஈந்து நன்மையை ஈட்டிக்கொள்ளலாம் அல்லவா? அதேநேரத்தில் நாம் ஒரு பணக்கார நாட்டில், ஊரில், பகுதியில் வாழ்ந்தால், நம்முடைய எஞ்சிய சலெவத்தை தானமாக வழங்க முன் வந்தாலும் அதைப் பெறுவார் இருக்கமாட்டார். பிறகெப்பி நாம் நன்மையை ஈட்டிக்கொள்ள முடியும்? அது நமக்கு ஒரு பரீழ்ப்புதானே?

எனவதோன் அண்ணல் நபி ஸல்லல்லாஹு அலைஹி வஸல்லம் அவர்கள் இவ்வாறு கஹினார்கள்: "தர்மம் செய்யுங்கள்! ஏன்னெனில் உங்களிடையே ஒரு காலம் வரும். அக்காலத்தில் ஒருவன் தனது தர்மப் பொருளை எடுத்துக்கொண்டு அலைவான். அப்போது ஒருவன், நேற்றே இதை நீ கொண்டு வந்திருந்தாலாவது நான் வாங்கியிருப்பனே; இன்றோ அது எனக்குத் தேவையில்லையே என்று கஹுவான்." (நபி ல்: புகாரீ : 1424)

ஆக ஏழ்கைகளை அல்லாஹ் நம்மிடையே வாழ்வதைத் திருப்பது நாம் நன்மகளை ஈட்டிக் கொள்வதற்காகத் தான் என்பதை விரைவாக விளங்கிக்கொண்டு, துரிதமாகத் தர்மம் செய்ய முன்மையை வணைடும். ஏன்னென்றால் நாம் கொடுக்கும் தர்மத்தை வணைடாம் என நிராகரிக் கும் காலம் வந்தாலும் வந்துவிடலாம். ஏழ்கைகள் நமக்கு நன்மையைப் பெற்றுத் தர்பவர்கள். ஆதலால் அவர்களை நன்றாகப் பயன்படுத்திக் கொள்வதோடு அவர்களை நாம் மதிக் கவும் வணைடும். ஏழ்கைகளுக்கு ஈவதையும் அவர்களோடு வாழ்வதையும் ஒரு நற்பறோகக் கருத வணைடும்.



<https://hadi-haguay.blogspot.in/2016/11/blog-post.html>